
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 5 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:00, no GABINETE DO PREFEITO MUNICIPAL, do município, PEDRO CANÁRIO, Estado ES, foi realizada a
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) ELENI DIONIZIO DE
OLIVEIRA representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

CLEIDIANE SILVA ARAUJO - SECRETARIA MUNICIPAL DE SAUDE
EDUARDO SOARES CARRARA - PREFEITURA MUNICIPAL DE PEDRO CANÁRIO
ELIZABETE DUARTE LOPES DOS SANTOS - SECRETARIA MUNICIP. DE AGRICULTURA MEIO AMBIENTE
ERNALDO FRANCISCO GONÇALVES - CÂMARA MUNICIPAL
IVAN JUNIOR DE SOUZA VIEIRA - INSTITUTO DE DEFESA AGROPECUARIA E FLORESTAL
IVAN MUNIZ DOS SANTOS - ASSOCIAÇÃO DE MORADORES DE CRISTAL
LUIZ CARLOS PEREIRA DO SACRAMENTO - INCAPER - INSTUTUTO CAPIXABA DE PESQUISA, ASSIST. TÉC. E EXTENSÃO RURAL
MÁRCIA WILDEMBERG PIRES - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
MARIA JOSÉ DIIRR CAMPOSTRINI - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO
MATEUS VASCONCELOS - PREFEITURA MUNICIPAL DE PEDRO CANÁRIO
ROSANGELA BATISTA BENTO - PREFEITURA MUNICIPAL DE PEDRO CANÁRIO
ROSE ALCANTARA DE OLIVEIRA FREITAS - PREFEITURA MUNICIPAL DE PEDRO CANÁRIO
WELLINGTON BARBOSA RODRIGUES - PREFEITURA MUNICIPAL DE PEDRO CANÁRIO

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município PEDRO CANÁRIO  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 8050 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 9895 domicílios, assim distribuídos: 8476 particulares permanentes
ocupados 19  particulares improvisados ocupados, 1152 vagos, 6 fechados e 291 uso ocasional, além de 7 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 23204 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 23527 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
A Reunião foi aberta pela Coordenadora da Subárea, Eleni Dionizio, que agradeceu a presença dos representantes da municipalidade e em seguida
apresentou a equipe do IBGE: Coord da Subárea de Linhares, Coordenador da Comissão Estadual, a Coordenadora Operacional e a ACM do Município. 



Foi enfatizado a importância da reunião e também sobre os limites municipais. Todos concordaram que não houve alteração na malha do município. Em
seguida foram apresentados os dados do Município: População recenseada no CENSO 2010 em 28/10 no total de 23.257 pessoas. Foi apresentado os
numeros dos CENSOS 1991, 2000 e da Contagem 1996 e 2007. Foi acrescentado que em relação a 2007 o municipio ganhou população, mas perdeu em
relação a estimativa, por isso a equipe do IBGE estará até o dia 20/11 revisando o percurso e principalmente os domicílios vagos encontrados no CENSO
2010. Foi ressaltado o apoio que já vem sendo oferecido pela prefeitura disponibilizando 2 veículos e que o IBGE esta com o Coordenador da subárea de
Linhares apoiando esse trabalho além da equipe local (ACM/ACS) de 4 Supervisores de São Mateus e 1 de Sooretama. 

Foi relatado que após o dia 28/10, na revisão iniciada dos domicílios fechados e vagos foram encontradas até esta data mais 81 pessoas. Foi dito ainda que
a estimativa de domicílios foi atingida.

O Prefeito Municipal reforçou o apoio ao que for necessário para que o IBGE realize a verificação nos domicílios e percurso dos setores. Enfatizou que a
perda de recurso para o município vai ser prejudicial aos projetos definidos para 2011. Relatou que com o encerramento das atividades no municípios dos
trabalhos da empresa SINOPEC, empresa de Gasoduto, além dos trabalhadores que vieram para o município por ocasião da chegada da empresa, com sua
saída para Teixeira de Freitas e Eunapolis vários moradores de Pedro Canário, por estarem empregados nesta empresa deixaram o município. O fechamento
da CRIDASA, atualINFINITY, empresa de usina de alcool várias pessoas deixaram o município em busca de trabalho. Outro fator  foi a conclusão dos
trabalhos de expansão da SUZANO empresa do ramo de Celulose. Ressaltou que o município é carente de recursos e que não tem geração de emprego
para atrair população. Ressaltou também que confia plenamente no trabalho do IBGE, sabe do compromisso e responsabilidade que tem com o trabalho.
Que acha difícil encontrar mais pessoas, mas que vamos juntos realizar o trabalho para no final termos a certeza de que ninguém ficou de fora. Se for
positivo o resultado melhor para o município se não for é porque realmente o município não tem a população necessária para que não perca FPM.
O Prefeito determinou que a Secretaria de Educação mobilize todos os professores do município para levantarem junto aos alunos se os domicílios
receberam a visita CENSO. Lembrando sempre de perguntarem para todos os moradores. Deu exemplo de que o Vice prefeito foi a rádio para falar que não
tinha sido recenseado e no mesmo instante a esposa ligou dizendo que ela tinha prestado a informação. 

O representante a Associação Moradores de Cristal do Norte colocou-se a disposição para acompanhar o pessoal na próxima semana. Ele colocou que tem
domicílios que podem ter moradores e que o recenseador não encontrou no momento da visita. O Sr. Prefeito, mais uma vez elogiou o trabalho do IBGE
dizendo que o recenseador sempre pergunta para um vizinho se naquele domicílio tem alguém morando. Ficou acordado que na próxima semana o
representante da Associação vai acompanhar o IBGE na localidade de Cristal do Norte.

O Sr. Prefeito determinou que seja moblizada a rádio local convocando aqueles que não foram recenseados que procurem o Posto de Coleta do IBGE.

A Secretaria de Ação Social se prontificou a auxiliar disponibilizando telefone para receber as demandas dos não recenseados e repassando as informações
ao Posto de Coleta.

Os Agentes de Saúde já estão colaborando neste trabalho.

Eleni ressaltou que estão sendo registrados todos os numeros dos relógios dos domicílios vagos da zona urbana.

O Chefe de gabinete, Sr. Eduardo Soares Carrara, informou que não havia sido recenseado, então foi solicitado que verificasse junta a sua família e
imediatamente foi descoberto que seu domicílio já havia sido recenseado e sua irmã prestado as informações. 

Nada mais tendo a tratar, agradeceu a presença de todos e deu-se por encerrada a reunião.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Agradececimentos ao apoio recebido pelo Sr. Prefeito Municipal com a cessão de 2 veículos, A secretaria de Educação e Cãmara Municipal com a
colaboração para realização dos treinamentos, ao Incaper e IDAF nos setores localizados na zona rural e a todos os membros da Comissão Censitárias que
direta ou indiretamente colaboraram com a  realização do Censo 201.0 Toda equipe do Censo de Pedro Canário, os ACS de São Mateus e Sooretama de
colaboraram na realização da revisão do Censo no município de Pedro Canário.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
SECRETARIA MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE, ROTARY E CASA DA AMIZADE, SINDICATO DOS PRODUTORES RURAIS, ASSOCIAÇÃO DOS
PEQUENOS AGRICULTORES, DIRETOR DE GABINETE.


